О развитии речи детей младшего дошкольного возраста

В жизни вашего малыша начинается новый период, говоря педагогическими терминами, младший дошкольный возраст.
Теперь вам нужно еще больше общаться со своим ребенком, потому что ему хочется знать очень-очень много. Правда, и возможностей для развития у маленького человека тоже становится больше. Одно-два объяснения или показа, и ребенок запоминает новое слово.
Вы уже знаете, что самое главное в том, чтобы ребенок не только усвоил слова, но и сам научился их употреблять. Если же вы не будете постоянно развивать речь, ребенок очень быстро перейдет к простым словам вместо развернутых, ярких ответов. Сами старайтесь употреблять слова правильно и не коверкать, и не сюсюкать. Лепетные слова, слова-звукоподражания и звукокомплексы остаются в прошлом. Долой «аву» вместо «собаки», «бух» вместо «упал», «ням» вместо «есть». Малышу и самому становится тесно в рамках своего старого словаря.
Начинается время вопросов, ответы на которые содержат очень  много информации, а значит, новых слов. Ваш ответ должен быть связан с тем, что ребенок уже знает. Например, в ответе на вопрос «А что это - дворец?» не нужно сразу же пускаться в пространные объяснения относительно основ архитектуры, начать лучше с того, что это "такой дом...". Тем более, что подобный вопрос ребенок обычно задает, слушая сказку. Покажите ему красочную картинку-иллюстрацию, чтобы новые знания были подкреплены зрительным образом.
Помните, как вы вместе с ребенком на прогулке наблюдали за окружающим миром? Отлично, будем продолжать дышать свежим воздухом, любоваться природой и одновременно развивать речь. Только теперь вы не только наблюдаете и называете, но и способствуете различению предметов по их внешнему виду, то есть «это дуб», а «это клён». Не поленитесь подойти к дереву поближе, поковырять кору, вместе собрать листья, рассмотреть желуди.
Собранные листья принесите домой, высушите и наклейте в альбом. Все свои действия комментируйте, попросите малыша вам помочь, при этом обязательно повторяйте новые слова.
Не забывайте разъяснять ребенку не только названия, но и обозначения составных частей разных предметов. «У дома есть крыша, стены, дверь, окно...» Обязательно предоставляйте малышу возможность сравнить предметы, сопоставить их по величине, форме, цвету, ведь крыши бывают красные и серые, стены высокие и низкие, окна маленькие и большие.
В младшем дошкольном возрасте дети  с удовольствием слушают сказки, стихи, короткие рассказы. Во время чтения не забывайте объяснять значения новых слов, задавать вопросы по содержанию книги. 
На улице у ребенка столько впечатлений! Вокруг столько нового, интересного, все хочется потрогать, попробовать. Не ограничивайте малыша, ведь ему нужно и на горку забраться, и на качелях покачаться, и на большой камень залезть, и кота погладить. Все то, что делает малыш, попробуйте  комментировать. Обозначить действия сложнее, чем предметы, поэтому их лучше повторять несколько раз. 
Старайтесь не перегружать малыша информацией, иначе все может смешаться и ничего не запомнится, более того, может пропасть сам интерес к узнаванию нового. Напоминаем вам об этом несмотря на то, что ранее говорили о выросших возможностях ребенка. 

Немаловажное значение приобретает в младшем дошкольном возрасте развитие фонематического слуха. Для этого подойдут игры «Кто услышит больше звуков?», «Назови звуки улицы», «Кто тебя позвал?»
Все эти рекомендации  постарайтесь соблюдать регулярно, тогда удастся избежать много проблем, связанных в речевым развитием Вашего ребёнка.
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