Описание дополнительной образовательной программы
«Психолого-педагогическая программа профилактических занятий для детей раннего возраста с ОВЗ или риском их возникновения»
Программа основана на современных научных представлениях о закономерностях психического развития ребенка в раннем возрасте, ведущей роли предметной деятельности и общения со взрослым. Исходными теоретическими позициями программы являются положения концепции о генезисе коммуникативной деятельности, разработанной детским психологом М.И.Лисиной.  

Программа построена на гуманистических принципах личностно-ориентированной педагогики, предполагающих признание самоценности каждого  возрастного периода жизни человека, уважение к личности ребенка, создание условий  для  развития  его  активности, инициативности, творческого потенциала.  

Программа является комплексной, так как охватывает все образовательные области, представленные в ФГОС дошкольного образования: познавательное, речевое, социально-коммуникативное, художественно-эстетическое и физическое. В соответствии с образовательными областями выделены структурные блоки в каждом занятии.

 Регулярное посещение ребенком вместе с родителями занятий по данной дополнительной профилактической программе позволит создать условия для оказания комплексной коррекционно-развивающей помощи ребенку на ранних этапах развития. 

Логика построения программы опирается на положения ФГОС дошкольного образования, при этом в программе учитывается значение семейного воспитания и большое внимание уделяется повышению педагогической компетентности родителей.

Целью программы является социализация и развитие детей раннего возраста с ограниченными возможностями здоровья и риском их возникновения.

Для достижения цели в рамках работы по программе решается комплекс задач, который удобно представить в 2 блоках: задачи для детей и задачи для родителей:

Для детей:

·  способствовать охране и укреплению психологического здоровья детей;

· способствовать познавательному развитию и формированию познавательных действий;

· способствовать сенсорному развитию и обогащению чувственного опыта детей;

· способствовать речевому развитию через стимулирование собственной речевой активности детей;

· способствовать коммуникативному развитию и формированию навыков взаимодействия со сверстниками и посторонними взрослыми;

· способствовать физическому развитию через стимулирование двигательной активности.

· способствовать эмоционально-волевому развитию и расширению эмоционального репертуара детей;

· способствовать художественно-эстетическому развитию через приобщение к произведениям народного фольклора и формирование элементарных навыков творческой деятельности.

Задачи для родителей:

· способствовать повышению родительской компетентности через развитие умения понимать потребности ребенка и выстраивать воспитание в соответствии с этими потребностями;
· способствовать повышению педагогической культуры родителей через ознакомление с основными закономерностями анатомо-физиологического и психического развития ребенка;

· обучать родителей методам, приемам, формам воспитательного взаимодействия с ребенком;

· способствовать гармонизации внутрисемейных взаимоотношений через включение всех членов семьи в воспитание;

· оказывать необходимую психологическую поддержку родителям, способствовать развитию эмпатического принятия особенностей ребенка родителями;

· способствовать формированию у родителей объективного представления о способностях и возможностях ребенка, учить наблюдать и замечать качественные изменения в состоянии, поведении и деятельности ребенка.

Участники программы: дети раннего возраста с ограниченными возможностями здоровья или риском их возникновения и их родители (законные представители). Риск возникновения ограниченных возможностей здоровья у детей в возрасте 2-3 лет устанавливается на основании медицинского документа (справки) от врача-педиатра, врача-невролога и др. о наличии у ребенка соматических нарушений или отставания от нормы возрастного развития. Кроме того, к участию в программе допускаются дети 3-4 лет, имеющие статус ребенка с ОВЗ, установленный решением психолого-медико-педагогической комиссии. 

Предельная наполняемость группы: 6 детей в сопровождении близкого взрослого.

Ведущие программы: занятия по программе проводят два специалиста следующих категорий: педагог-психолог, социальный педагог или учитель-логопед.

Продолжительность: 32 академических часа (длительностью до 30 минут) с частотой 2 раза в неделю (1 раз в неделю – спаренное занятие), в утреннее время. 

В качестве основных ожидаемых результатов реализации программы рассматриваются следующие показатели:

Для обучающихся:

· Ребенок интересуется бытовым окружением, активно взаимодействует с окружающими предметами, используя различные способы познания (рассматривание, ощупывание);

· Ребенок задает вопросы, познавательного содержания, повышается любознательность;

· У ребенка формируются соответствующие возрасту игровые действия, повышается эмоциональный интерес к игре;

· Ребенок владеет простейшими формулами вежливости: знает, что приходя на занятие нужно поздороваться, уходя – попрощаться; самостоятельно или по напоминанию говорит «спасибо»;

· У ребенка повышается речевая активность, расширяется активный и пассивный словарь;

· У ребенка повышается интерес к совместным играм со сверстниками;

· Ребенок проявляет интерес к песням, стихам;
· Выполняет простые движения по подражанию;
· Ребенок с пониманием следит за действиями героев кукольного театра;
· У ребенка расширяется спектр самостоятельно выполняемых продуктивных действий;

· Улучшается общая координация движений, крупная и мелкая моторика.

Для родителей (законных представителей):

· Повысилась психологическая грамотность родителей по вопросам развития и воспитания детей раннего возраста;

· Расширился круг представлений родителей о методах и приемах общения, воспитания детей раннего возраста; развивающих и обучающих играх с детьми для профилактики нарушений детско-родительских отношений и обеспечения полноценного развития детей; 
· Расширились знания родителей о новых видах познавательной и продуктивной деятельности, здоровьесберегающих технологиях, игровых и художественно-изобразительных приемах для использования в домашних условиях. 
