Описание дополнительной общеразвивающей  программы «Разумейка»
Дополнительная общеразвивающая программа «Разумейка» предназначена для педагогов дошкольного образования и может быть использована педагогами для осуществления:

· профилактической работы с детьми, поступающими в учреждения, реализующие программы уровня дошкольного образования, и их родителями (законными представителями);

· развивающих занятий в качестве дополнительных образовательных услуг для детей в возрасте от 1,5 до 3,5 лет, не посещающих дошкольные образовательные организации;

· просветительской работы с родителями (законными представителями), обучающихся не посещающих дошкольные образовательные учреждения и в т.ч. обеспечивающими получение их детьми дошкольного образования в форме семейного образования.
Программа разработана в соответствии с Федеральным законом «273-ФЗ от 29.12.2012 г. «Об образовании в Российской Федерации» (статья 12,13), Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, СанПин 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях», основной образовательной программой дошкольного образования «От рождения до школы» (под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой, издание 3-е).

Основной целью работы по реализации дополнительной общеразвивающей программы является обеспечение преемственности в системе непрерывного образования ребенка. 
Для реализации дополнительной общеразвивающей программы «Разумейка» используются технологии социально-личностного развития, информационно-коммуникативная, игровая и здоровьесберегающая, а также, технология взаимодействия с родителями в современных условиях.

Целью дополнительной общеразвивающей программы является создание условий для всестороннего развития личности ребенка раннего возраста и его успешной социализации и адаптации обществе, в т.ч. к условиям дошкольного образовательного учреждения.

Задачи программы:

· развивать коммуникативные умения детей;

· обогащать сенсорный опыт детей;

· способствовать социально-личностному, физическому, художественно-эстетическому, музыкальному развитию детей;

· способствовать успешной адаптации детей к условиям и правилам занятия;

· развивать творческие способности.

Программа направлена на:

· социально-коммуникативное развитие ребенка (развитие игровых навыков, приобщение к нормам и правилам взаимоотношений со взрослыми и сверстниками);

· сенсорное развитие ребенка (обогащение чувственного опыта детей, ознакомление со свойствами предметов);

· развитие речи ребенка (развитие всех компонентов устной речи);

· физическое развитие ребенка (развитие основных видов движений);

· художественно-эстетическое развитие ребенка (развитие продуктивной деятельности: рисование, лепка, аппликация);

· музыкальное развитие ребенка (развитие навыков слушания музыки, пения, ритмических движений под музыку).

Участники программы: дети в возрасте от 1,5 до 3,5 лет, в том числе не посещающие дошкольные образовательные организации и их родители (законные представители), в том числе обеспечивающие получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования.

Предельная наполняемость группы: до 6 детей в сопровождении близкого взрослого.

Специалисты, необходимые для реализации программы: педагог-психолог, учитель-логопед, воспитатель, учитель-дефектолог, музыкальный руководитель (допускаются различные комбинации педагогов).

Срок обучения: 32 занятия длительностью 0,5 часа с частотой 1 раз в неделю, в утреннее время (10:00-10-30) – 1 год.

Ориентировочная структура каждого занятия программы:

Вводный этап занятия включает: хоровод-приветствие и игры-подражания.

Основной этап занятия включает: развивающие игры и упражнения, ручной труд, инсценирование сказок, «спортивную дорожку», танцы-подражания и др.

Заключительный этап занятия включает: массажи, игры с водой и хоровод-прощание.

Методы и приемы, используемые на занятиях: игра; упражнения (творческого и подражательно-исполнительского характера); игры с правилами (сюжетно-ролевые, словесные, подвижные, музыкальные); дидактические, развивающие игры; знакомство с художественными произведениями (стихи, загадки, сказки); танцевальная разминка; рассматривание иллюстраций; аппликация, конструирование, тематическое рисование; релаксационные упражнения с использованием стихов, записи звуков природы.

Диагностические методы деятельности педагогов: анкетирование, наблюдение, консультирование.

Результатами реализации дополнительной общеразвивающей программы «Разумейка» должны стать:  развитие познавательной, эмоционально-волевой, коммуникативной сфер детей; успешная адаптация детей к групповым занятиям среди сверстников; устойчивая положительная мотивация детей к участию в развивающих занятиях;  усвоение норм и правил поведения на занятиях среди сверстников; непосредственное общение со сверстниками.
