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Ребенок, как и любой взрослый гражданин, имеет права и обязанности. В силу возраста он наделен правами, которых нет у взрослых, а его обязанности не регулируются законодательно.

ОСОБЕННОСТИ СОБЛЮДЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА
Родители должны обеспечить детей полноценной едой. Теоретически люди всех стран имеют одинаковые права, однако далеко не каждое государство может обеспечить соблюдение этих прав. На Западе правам людей, включая детей, уделяется больше внимания, чем в мало развитых странах. Сегодня в России права детей обеспечены на законодательном уровне. К сожалению, еще не все законы работают на должном уровне. Это провоцирует нежелание людей выполнять все обязанности, и, как следствие, происходит нарушение прав человека. Ведь права и обязанности неразделимы. Несоблюдение обязанностей влечет нарушение прав, это цепочка – причина отсутствия порядка в обществе. 
ПРАВОВАЯ РЕГУЛЯЦИЯ ДЕТСКИХ ПРАВ, ОБЯЗАННОСТЕЙ
Основной документ, который регулирует семейные отношения, — это Семейный Кодекс РФ. Здесь описаны нормы, касающиеся отношения в рамках семьи к детям. Документ регламентирует права детей, в нем оговариваются вопросы материального обеспечения детей в тех случаях, когда родители расторгают брак. Здесь же указываются обязанности родителей по отношению к детям, их права. Отдельной главой идут разъяснения по поводу спорных моментов, касающихся отцовства. Главная цель этого нормативно-правового акта – обеспечить достойную жизнь ребенка. 
ОСОБЕННОСТИ ВОСПИТАНИЯ В СЕМЬЕ
Каждый ребенок имеет право быть счастливым! 
Законодательно закреплено право ребенка жить, воспитываться в семье. Об этом гласит 54 статья СК РФ. 
В данном кодексе прописаны прочие права детей, а также их обязанности. Например, ребенок должен знать родителей. Проживая вместе со своими детьми, мать, отец, занимаются их воспитанием, заботятся о них. Если родители не справляются с воспитанием детей, их могут лишить родительских прав. Условия данного юридического действия указаны в законе. Лишают родительских прав алкоголиков, наркоманов и тех, кто уличен в насилии по отношению к детям. Второй причиной, которая может привести к лишению родительских прав, можно назвать отсутствие возможности / желания обеспечить детям должный уровень проживания. Самой частой причиной в этом плане считается несоответствие жилья санитарным требованиям. Во времена СССР детей, взятых от родителей, лишенных этих прав, отправляли исключительно в детдом. Сегодня поощряется семейный вид воспитания. Поэтому детей стараются отдавать в приемные семьи, опекунам. Появилась новая форма – семейный детдом. 
ПРАВО НА ОБЩЕНИЕ С РОДСТВЕННИКАМИ
Семейный кодекс содержит статью 55, которая посвящена праву детей на общение родителями, родственниками. Причем родственниками со стороны мамы имеют равные права с родственниками со стороны папы. Не случайно такое естественное право зафиксировано в законе. При расставании родителей малыш зачастую подвергается сильному психологическому воздействию со стороны своих родных. Каждый старается ему внушить свою позицию по данному вопросу, не давая объективной картины. Обиженная женщина может препятствовать общению ребенка с папой. Именно для таких ситуаций – право, закрепленное в законе. Если у отца или его родственников, например, у бабушки, возникает желание общаться с ребенком, они могут добиться его через суд. Представители закона рассмотрят ситуацию и примут решение, максимально обеспечивающую интересы ребенка.

ЗАЩИТА ПРАВ ДЕТЕЙ
Не секрет, что нарушение прав детей сегодня – обычное явление. Много детей страдают в семьях от побоев, произвола, даже от сексуального насилия. Но права ребенка могут нарушать и государственные органы. Статья 56 гласит, что ребенок имеет право на защиту своих интересов. В понятие «интересы» здесь включен целый комплекс потребностей. К ним можно отнести следующие: дружить с интересными ему людьми; заниматься спортом; ходить в кружки; развиваться в семье; получать помощь врачей; посещать детский садик; учиться в школе, прочее. Кто же должен заниматься защитой детских прав? Во-первых, родители. Во-вторых, сами дети, если они дееспособны. Более того, закон дал детям право обвинять родителей в незаконном отношении по отношении к ним, например, в насилии.
Защита прав детей – обязанность органов опеки. Если выходит так, что в родной семье ребенку не могут обеспечить надлежащий уход, соблюдение его прав, то сотрудники данного учреждения должны проводить соответствующую работу.

ПРАВО НА МНЕНИЕ
Каждый ребенок имеет право пожаловаться на родителей! По отношению к себе самому ребенок имеет право составить собственное мнение. В семье не может быть однозначного диктата родителей. Ребенок наделен аналогичными со взрослыми правами. Даже в юридическом плане мнение ребенка в определенных ситуациях берется во внимание, причем как на уровне принятия к сведению, так и в форме официального учета. Примером учета мнения ребенка может стать продажа недвижимости. Ребенок может быть собственником жилья. Тогда для продажи квартиры берут разрешение органов опеки. Если малышу нет 10 лет, сотрудники данного учреждения самостоятельно выносят решение, сопоставляя стоимость доли ребенка в жилье продаваемом и покупаемом. При этом учитывается рыночная стоимость и количество метров, причитающихся малышу. Если же ребенку есть 10, потребуется разрешение ребенка на продажу жилья. 
ПРАВО НА ФАМИЛИЮ, ИМЯ И ОТЧЕСТВО
Статья 58 СК Российской Федерации регламентирует особенности регистрации младенцев. У каждого должно быть имя, отчество, обязательна и фамилия. Имя ребенку дает тот человек, кто регистрирует его в загсе. С отчеством немного сложнее. Если у малыша есть официальный папа, то отчество образовывают от его имени. У Ивана сын будет Иванович, а дочь – Ивановна. Если же в графе «Отец» у ребенка прочерк, то отчество мать может дать любое. Его запишут со слов матери. В большинстве случаев женщины дают ребенку отчества, не имеющие никакой связи с именем настоящего отца малыша. Фамилия определяется по желанию родителей: либо мамина, либо папина. Разумеется, если родители живут под одной фамилией, то выбора быть не может. У ребенка будет та же фамилия. 
РЕБЕНОК И ИМУЩЕСТВЕННЫЕ ПРАВА
Ребенок имеет право получать обеспечение от родителей в материальном плане. Это его основное имущественное право. Это связано с отсутствием возможности у детей зарабатывать деньги. Такое право сохраняется до 18 лет. Так что даже имеющие возможность заработать себе средства на проживание имеют право на родительское обеспечение. Что входит в эту обязанность папы и мамы? Полноценное питание; питьевая вода; вещи по размеру в соответствии с климатом; обустроенное спальное место, а также место для занятий. Если родители оформляют развод, дети остаются с одним из них. При этом второй родитель должен оказывать материальную помощь ребенку: платить алименты. Ведь обеспечение малыша – обязанность обоих: и папы, и мамы – а не только того, с кем проживает ребеночек. На жилплощадь родителей дети особых прав не имеют, кроме права пользования. Так называют возможность детей жить вместе с папой или (и) мамой. А вот после смерти родителей они получат жилье уже по наследству. С раннего детства ребенок может владеть своей собственностью. Это может быть недвижимость, которую ему дарят или которую он получает по наследству. Если ребенок уже достиг того возраста, когда он может подрабатывать, полученные за труд деньги являются исключительно его собственностью, родители их не должны касаться. Они не имеют законных прав контролировать расходы. Если ребенок самостоятельно купил себе вещи, никто, кроме него, не будет иметь на эти вещи прав. 
ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОБЯЗАННОСТЕЙ ДЕТЕЙ
Нарушать права ребенка никто не имеет права! Обязанности взрослых граждан регламентируются законом. Среди самых известных обязанностей – платежи в налоговую инспекцию, защита своей страны, уважительное отношение к символам государства. 
Права детей закреплены законом. А вот их обязанности не регулируются на законодательном уровне. Они обеспечиваются лишь моральным воздействием. Во-первых, дети обязаны учиться. Это их основная обязанность. Среднее образование должен получить каждый. Если ребенок достиг возраста 6 с половиной лет, он должен идти в школу. Учеба становится его главной обязанностью, пока не исполнится 17 лет – 18 лет. Именно в этом возрасте дети оканчивают 11 класс или колледж, училище, техникум, куда могут пойти после 9 класса. Получив аттестат о среднем образовании, выпускник делает дальнейший выбор: продолжить учиться дальше или сразу пойти работать. 
Родители должны прислушиваться к мнениям психологов, педагогов, которые рекомендуют приучать детей к труду с 5 – 6 лет. У малыша должны быть обязанности по дому. Только раннее приучение к труду может стать основой формирования гармоничной личности. Не стоит жалеть ребеночка и стараться оградить его от обязанностей. Это может привести к формированию безответственности, инфантильности. 
Права детей должны быть неотрывны от его обязанностей. Только гармония в этом соотношении может стать основой порядка в обществе. Пока нарушаются обязанности, не могут полностью соблюдаться права. 
Использованы материалы сайта: http://juristpomog.com 
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