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Полифункциональная игра «Волшебный цветок»

Цель: развивать речь ребёнка через использование полифункциональной игры.

Игра «Волшебный цветок» позволяет увлекательно работать над развитием многих процессов:

– памяти, внимания;

– зрительного восприятия;

– речи:

1.  помогает автоматизировать поставленные звуки;  

2. помогает развивать навыки фонематического анализа и синтеза (определять звук в начале, в середине и в конце слова);

3. можно использовать для расширения глагольного словаря и формирования фразовой речи;

4. помогает с интересом формировать грамматический строй речи:

· Помогает детям понять значение и правила употребления наиболее часто встречающихся в русском языке предлогов.

· Помогает детям научиться правильно, согласовывать числительные с существительными.

· Учит правильно согласовывать прилагательные с существительными в единственном и множественном числе.

· Учит правильно образовывать уменьшительно-ласкательную форму существительных.

Варианты использования данной игры:

1. Память и внимание.

Игра «Чего не стало?»

Логопед раскладывает в кармашки, которые находятся на лепесточках, картинки по проходимой лексической теме (например «одежда»). Количество картинок зависит от возраста детей (от 4 до 6).  Дети называют, предметы одежды, стараются их запомнить. Затем закрывают глаза, а педагог убирает (добавляет) один лепесток. Дети должны сказать, какого предмета одежды не стало (или какой предмет добавился). Кто угадает, тот забирает себе лепесток. Игра продолжается до тех пор, пока не закончатся лепесточки.

2. Зрительное восприятие.
Игра «Цветные вещи» 
Логопед помещает в середину цветка карточку определённого цвета (красный, жёлтый, зелёный, синий и др.). Педагог предлагает детям рассмотреть картинки, лежащие на столе. Найти и расположить на лепесточках только те картинки, на которых изображены предметы только красного (жёлтого, зелёного, синего  и др.) цвета. Количество картинок зависит от возраста детей (от 4 до 6).  Дети выбирают картинки и располагают их на лепесточках. Затем логопед просит их рассказать, какие предметы они расположили. Дети составляют предложения: «У меня красная шапка, красный шарф, красные носки и т.д.» или «Красные сапоги». Ответ детей зависит от их речевых возможностей.  

3. Автоматизация звуков (на примере одного звука).

Игра «Конфетки»

 
Логопед помещает в середину цветка карточку с буквой (или с символом звука). Педагог предлагает ребёнку рассмотреть конфетки-картинки, лежащие на столе. Найти и расположить на лепесточках только те конфетки-картинки, на которых изображены предметы со звуком [с]. Ребёнок выбирает конфетки и располагает их на лепесточках. Затем логопед просит его рассказать, какие конфетки он выбрал. Ребёнок составляют словосочетание или предложение с данной картинкой. 

4. Фонематический анализ и синтез.

Игра «Найди домик-лепесточек»

Логопед помещает в середину цветка карточку со схемой места расположения звука в слове. Педагог предлагает ребёнку рассмотреть картинки, лежащие на столе. Найти и расположить на лепесточках только те картинки, на которых изображены предметы со звуком [з], который находится в начале (середине, конце) слова. Ребёнок выбирает картинки и располагает их на лепесточках. Затем логопед просит его рассказать, какие картинки он выбрал. Ребёнок составляют словосочетание или предложение с данной картинкой. 

Или логопед располагает картинки на лепесточках, а ребёнок должен определить местоположение заданного звука. Поместить схему места расположения заданного звука в середину цветка.

5. Глагольный словарь.

Игра «Назови действие»

Логопед помещает в середину цветка карточку с изображением действия (идёт, сидит, спит, бежит, летит и др.). Маленькие карточки лежат на столе. Ведущий берёт по одной карточке, показывает детям. Дети говорят, что нарисовано на карточке и подбирают к существительному глагол, например: «Пчела летит». Если карточка подходит к «середине цветка», то её помещают на лепесток.  

6. Грамматический строй речи.

Игра «Кто, где спрятался?»

Логопед помещает в середину цветка карточку с изображением картинки-схемы «предлога» (с, из, за, над и др.). Маленькие карточки лежат на столе. Ведущий берёт по одной карточке, показывает детям. Ведущий задаёт вопрос, например: «Где сидит птичка?» или над чем летит пчёлка?» Игрок отвечает. Если ответ правильный, то игрок вкладывает карточку в лепесток. Затем ведущий может предложить составить предложение по картинкам, расположенным на лепестках цветка.

Игра «Весёлый счёт»

Логопед помещает в середину цветка карточку с изображением предмета (по лексической теме или на автоматизированный звук), а на лепесточках расположены цифры. Дополнительные карточки лежат на столе. Ведущий предлагает детям посчитать предмет. Дети по кругу начинают считать. За правильный ответ игроки получают фишку. Затем карточка меняется. 

Игра «Назови ласково» («Большой – маленький»)

Логопед помещает в середину цветка карточку с изображением большого и маленького предмета (по лексической теме или на автоматизированный звук), а на лепесточках расположены парные картинки (например: стол - столик). Ведущий предлагает детям назвать большой предмет и маленький ласково. Если необходимо на столе разложены дополнительные карточки. За правильный ответ игроки получают фишку. По необходимости карточки меняются. 

Игра «Один – много»
Логопед помещает в середину цветка карточку с изображением одного предмета (по лексической теме или на автоматизированный звук), а на лепесточках расположено много предметов. Ведущий предлагает детям поиграть в игру «один - много» «Я назову один предмет, а вы назовёте много предметов» (например: стол - столы). Если необходимо на столе разложены дополнительные карточки. За правильный ответ игроки получают фишку. По необходимости карточки меняются. 
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