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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Основной целью реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (ФГОС НОО ОВЗ) является введение в образовательное пространство всех детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) вне зависимости от тяжести их проблем. Также, необходимо оказание специальной помощи детям данной категории, способным обучаться в условиях массовой школы.
В соответствии с российским законодательством каждый ребенок, независимо от тяжести нарушения психического развития, способности к освоению образовательной программы имеет право на качественное образование, соответствующее его потребностям и возможностям. 
Детям с ОВЗ их отклонения в психическом развитии настолько препятствуют в успешном обучении и социализации, что необходимо создание специальных условий, специального психолого-педагогического сопровождения таких обучающихся в образовательной организации.
Дети с ОВЗ могут реализовать свой потенциал лишь при условии вовремя начатого и адекватно организованного обучения и воспитания. Правильно выстроенная последовательность действий специалистов психолого-педагогического сопровождения ведет к стабильно положительной динамике развития каждого воспитанника. 
Доступ к образованию для обучающихся с ОВЗ, закрепленный во ФГОС НОО ОВЗ, обеспечивается созданием в образовательных организациях специальных условий обучения, учитывающих особые образовательные потребности и индивидуальные возможности таких обучающихся.

С 2016 года введен в действие ФГОС начального школьного образования детей с расстройствами аутистического спектра (РАС). Применен новый подход к новому направлению специального образования - образование детей с РАС. Реализация стандарта по отношению к детям с РАС встречает серьезные проблемы. Поэтому, в настоящее время продолжается поиск оптимальных решений в легитимизации, т.е. правомерности указанного направления. 

В данном пособии представлены методические рекомендации по организации психолого-педагогического сопровождения обучающихся с РАС при включении их в образовательное учреждение. 

Материалы сборника были освещены 20 октября 2017 года в условиях стажировочной площадки на базе СОГБОУ «Центр диагностики и консультирования». В мероприятии приняли участие педагоги-психологи образовательных организаций Смоленской области. Стажировка осуществлялась в рамках Межрегиональной (с международным участием) научно-практической конференции «Инклюзивное и интегрированное образование: методология, технологии, практика».
ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДЕТЕЙ С РАС
Аутизм - это одно из широко распространённых нарушений развития («эффект маятника»), оно связано с органическими, генетическими поражениями и окружающей средой. Характеризуется регрессом речи, отрывом от реальности, отгороженностью от внешнего мира, отсутствием или парадоксальностью реакций на внешние раздражители, нарушением адекватной эмоциональной связи со средой и сопровождающимся стереотипным поведением.
Детям с данным нарушением всю жизнь приходится приспосабливаться к социальной обстановке, т. к. жизнь для них является источником стресса, что приводит к нарушениям социального поведения и коммуникации.
Основными симптомами аутизма являются нарушение социального поведения, нарушение коммуникации, стереотипное поведение.
С целью распространения знаний  и учета особенностей детей с РАС информация может быть представлена в виде памятки, например, для педагогов:
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Специалистами выделяются наиболее общие черты уже сложившегося синдрома РАС. Баенская Е.Р., главный научный сотрудник Института коррекционной педагогики РАО, доктор психологических наук, отмечает такие черты, как нарушение способности к установлению эмоционального контакта; стереотипность в поведении (проявляется как выраженное стремление сохранить постоянство условий существования и непереносимость малейших его изменений); наличие в поведении ребенка однообразных действий - моторных (раскачиваний, прыжков, постукиваний и т.д.), речевых (произнесение одних и тех же звуков, слов или фраз), стереотипных манипуляций с каким-либо предметом; однообразных игр; пристрастий к одним и тем же объектам; стереотипных интересов, которые отражаются в разговорах на одну и ту же тему, в одних и тех же рисунках; совершенно особые нарушения речевого развития (мутизм - это полное отсутствие речи при условии сохранности речедвигательного аппарата; эхолалии - незамедлительное повторение одного слова или нескольких вслед за другим человеком, телепередачей и прочими источниками звука; речевые штампы, стереотипные монологи, отсутствие в речи первого лица; специфика интонаций), суть которых – нарушение возможности использовать речь в целях коммуникации. [1].
Никольская О.С., доктор психологических наук, выделяет четыре основные группы аутичных детей с совершенно разными типами поведения. Каждый из вариантов отличается от другого тяжестью и характером аутизма, степенью дезадаптации ребенка и возможностями его социализации. Эти группы представляют собой ориентиры не только для оценки глубины дезадаптации ребенка с аутизмом, но и динамики нормализации развития взаимодействия ребенка со средой. Выделение этих четырех групп позволяет
дифференцированно подходить к организации обучения детей с РАС. Наиболее часто встречаются дети 3-ей и 4-ой групп.

Представим более развернутую характеристику этих детей [3]: 
Особенности развития и поведения детей 1-й группы (по О.С. Никольской):
· для детей характерны проявления полевого поведения, ребенок отрешен, автономен, не вступает в контакт не только с чужим человеком, но с близкими, не откликается на обращение и зов, но, в тоже время, может реагировать на неречевые звуки, особенно на музыкальные; 

· ребенок «случайно» столкнувшись с каким бы то ни было предметом, в том числе и заданием, может как бы не фиксируясь, выполнить его (например, сложить вкладыши или пазлы). Предметы не провоцируют его на специфические действия, а могут просто все сбрасываться на пол, при этом создается впечатление, что именно акт падения и привлекает ребенка, но он, как правило, не смотрит на сам процесс;
·  при попытке взрослого вмешаться в действие ребенок или пассивно уходит от контакта, «утекает» (как говорят специалисты), или не реагирует вовсе;
· порой могут вызываться смех и признаки удовольствия на простейшие тактильные ритмичные движения по типу раскачивания и кружения;
· темповые характеристики деятельности, работоспособность или критичность ребенка оценить, как правило, не удается, в силу невозможности установления какого-либо продуктивного контакта с ним;
· создается впечатление абсолютной непроизвольности поведения ребенка, зависимости от поля внешних предметов и стимулов в целом; 

· деятельность такого ребенка скорее похожа на перебирание предметов,
длительное, без пресыщения выстраивание гармоничных узоров из мозаики, аналогичные действия с неигровыми предметами, пересыпание, игры с бликами света;
· характер деятельности, ее целенаправленность также трудно оценить однозначно; 

· произвольность регуляции собственных действий, самоконтроль чаще всего вообще невозможно проверить какими-либо диагностическими методами или приемами;
· оценить обучаемость ребенка также достаточно трудно, произвольно «вызвать» повторение практически не удается;
· ПРОГНОЗ дальнейшего развития и адаптации таких детей представляется чрезвычайно сложным; 

· среди условий можно особо выделить привычную, предсказуемую обстановку, необходимость присутствия специалиста сопровождения (тьютора) при посещении группы детей, дозирование времени пребывания в группе, индивидуальные занятия со специалистами, «простраивание» алгоритма простой продуктивной деятельности, формирование стереотипных простых учебных навыков, адекватное медикаментозное сопровождение.
Особенности развития и поведения детей 2-й группы (по О.С. Никольской):
· внешне такие дети выглядят как наиболее страдающие - они напряжены, скованы в движениях, но при этом демонстрируют стереотипные аутостимулирующие движения (специфические, повторяющиеся); 

· может проявляться двигательное беспокойство, в том числе стереотипные прыжки, бег по кругу, кружение, пронзительный крик и страх войти в кабинет;
·  речь - эхолаличная и стереотипная, со специфичной скандированностью или монотонностью, нередко «телеграфная», часто не связанная по смыслу с происходящим («тики-тики», «диги-диги»); 

· темповые характеристики деятельности, работоспособность или критичность оценить у детей достаточно трудно, так как малейшее напряжение вызывает усиление стереотипий, эхолалий и других способов аутистической защиты;
· контакт с ребенком часто носит абсолютно формальный характер, скорее «по поводу» предмета, а не с человеком;
· характер деятельности, ее целенаправленность, произвольность (сознательность) регуляции собственных действий, самоконтроль чаще всего вообще невозможно проверить какими-либо диагностическими методами и приемами;
· но ребенок захвачен уже не впечатлениями, идущими от поля внешних стимулов, а собственными стереотипными способами аутистической защиты. При этом вмешаться в деятельность ребенка возможно лишь, подключившись к его стереотипам. В этом случае обычно удается удержать простые алгоритмы деятельности, заданные взрослым;
· оценить обучаемость также достаточно проблематично из-за трудностей организации продуктивной деятельности;
· восприятие фрагментарно, избирательно;
· задания конструктивного плана выполняет механистично, действуя методом проб и ошибок;
· деятельность чаще всего представляет долгое «зависание» на отдельных манипуляциях (выстраивание предметов рядами, стереотипные действия с предметами);
· отмечается большая чувствительность и ранимость в контактах, непереносимость глазного контакта (ребенок не понимает контекст ситуации, но как бы чувствует «эмоциональный знак» ситуации);
· ПРОГНОЗ зависит от своевременности начатой психолого-педагогической и медицинской помощи (обязательно медикаментозной) и включенности семьи в коррекционную работу. При этих условиях ребенок начинает не только расширять зоны своих стереотипов, но и возможно формирование у него новых бытовых и учебных стереотипов, что позволяет подготовить ребенка к включению в мини-групповую деятельность. Ребенок легче чувствует себя в привычной, предсказуемой обстановке;
· среди условий можно особо выделить необходимость постоянного присутствия специалиста сопровождения при посещении группы детей, дозирование времени пребывания в группе. Показаны индивидуальные занятия со специалистами, «простраивание» алгоритма продуктивной деятельности, формирование стереотипных учебных действий и учебных навыков.
3-я группа (искажение преимущественно эмоциональной сферы):
· снижены пороги восприятия – «сенсорная ранимость»;
· отрешенность, отсутствие контакта «глаза в глаза»;

· чрезмерная зависимость от матери и привязанность к ней;
· в сложных, незнакомых ситуациях возникают стереотипии (раскачивания, прыжки, взмахи руками), речевые стереотипии (устойчивое бесцельное повторение движений, слов или фраз);
· характерна моторная неловкость, недостаточность координации движений;
· бытовая неприспособленность, несформированность простых навыков самообслуживания;
· ребенок не в состоянии регулировать свое поведение, речь в соответствии с требованиями ситуации;
· низкая адекватность действий и речи;
· критичность снижена в значительной степени, ребенка мало интересует результативность деятельности, ошибок не замечает и может убежденно доказывать свое решение;
· легко обучаясь сложным вычислениям, чтению сложных текстов, с трудом овладевают элементарными навыками самообслуживания;
· трудности обучения связаны с проблемами понимания условностей, подтекстов, метафоризации.
4-ая группа (искажение преимущественно эмоциональной сферы):
· характерна чрезвычайная тормозимость, пугливость, особенно в контактах, ощущение несостоятельности, необходимость постоянной поддержки со стороны взрослого;
· снижение мышечного и психического тонуса;
· выражен страх чужого лица;
· повышенная чувствительность к световым, тактильным, звуковым и другим раздражителям;
· ребенок сверхзависим от близких и даже в речи, в поведении долго может сохранять «мамин» стиль;
· наряду с ласковостью и беспокойством, демонстрирует упрямство, выраженный консерватизм, стереотипные элементы поведения;
· невозможно полноценно организовать деятельность ребенка, т.к. он отказывается от взаимодействия;
· ребенок не может регулировать себя двигательно, но проявляет достаточную регуляцию при следовании инструкции и при выполнении последовательности определенных мыслительных операций;
· в целом демонстрирует адекватность по отношению к предлагаемым заданиям, хотя тревожен и не уверен в своих силах, требует постоянной поддержки близких;
· выражена неадекватность в ситуации взаимодействия с детьми и взрослыми (не может оценить ситуацию, не понимает юмор, переносный смысл, подтекст, эмоции другого);
· ребенку свойственна чрезмерная критичность, особенно по отношению к собственным результатам; 
· ребенок выглядит «социально наивным»;
· обучаемость может быть достаточной, когда педагог понимает особенности ребенка и, зная о трудностях восприятия им фронтальной инструкции, индивидуализирует обучение;
· у ребенка существует потребность в совместной деятельности со сверстниками, но проявляет робость, формально следует правилам, с трудом учитывает эмоциональные и сюжетные связи, чем раздражает сверстников; 

· отмечается повышенная ранимость, тревожность, неуверенность и уязвимость;
· специфично наличие страхов (громкого голоса и внезапного, пусть даже негромкого, звука);
· наблюдается сверхзависимость от близких;
· ребенок очень привязывается к специалистам, с которыми занимается, глубоко переживает прекращение занятий, страдает от этой разлуки;
· основной признак - невозможность «считывания ситуации» при наличии потребности в общении;
· ПРОГНОЗ развития и обучения детей 3-ей и 4-ой групп зависит от собственных возможностей ребенка. Также, обязательно своевременное лечение. При благоприятных обстоятельствах ребенок может закончить общеобразовательную школу. Но при этом специфика его аффективно-эмоциональной сферы будет требовать сопровождения со стороны другого человека на протяжении всей его жизни.
Искажение преимущественно когнитивной (познавательной) сферы детей 3-ей и 4-ой групп:
· начало специфических проявлений у ребенка в возрасте 6-8-ти лет;
· в поведении наблюдаются стереотипные движения разной степени выраженности, застывание в отдельных позах, их вычурность (излишняя затейливость, витиеватость, чрезмерная украшенность);
· речь развернута, но со штампованными оборотами (например, «имеет место отсутствие запасных частей»),  с «пустым философствованием»;
· голос специфично модулирован;
· лицо амимично, глаза могут выражать испуг или может появиться «горящий» взгляд;
· ребенок зациклен на своих интересах даже при общении с педагогом;
· в отдельных случаях может считать себя чем-то или кем-то (например, животным);
· темп деятельности неравномерен (молниеносное выполнение задания, не отрываясь, или полная потеря интереса к заданию и стойкий отказ);
· иногда ребенок может быть достаточно адекватным (в случае неуверенности и опасения в незнакомой ситуации), но в основном неадекватен (в проявлении эмоций, в поведении, во взаимодействии с другими);
· снижена критичность к своим «сверхценным» интересам и переживаниям;
· ПРОГНОЗ: развитие и социальная адаптация зависят от формы и тяжести заболевания и определяются врачом-психиатром.
· среди условий можно особо выделить необходимость постоянного присутствия специалиста сопровождения при посещении группы детей, дозирование времени пребывания в группе. Показаны индивидуальные занятия со специалистами, «простраивание» алгоритма продуктивной деятельности, формирование стереотипных учебных действий и учебных навыков.  

ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ КОРРЕКЦИОННО-РАЗВИВАЮЩИХ ЗАНЯТИЙ С РЕБЕНКОМ С РАС

Правила создания благоприятной обстановки на занятиях:
1. Состояние ребенка: он бодр и энергичен, не устал, не голоден.
2. Шум: выключение всех источников постороннего шума. Ребенок должен сконцентрироваться на том, что вы ему говорите.
3. Начало и конец занятия: очистите стол от ненужных предметов. Положите перед ребенком только те предметы, которые нужны Вам для занятия. Закончив задание, не оставляйте их перед глазами ребенка, уберите их в коробку или полку, чтобы ребенок их не видел. В таком случае вам легче будет перейти от предыдущего задания к следующему. Старайтесь, чтобы посторонние вещи не находились в поле зрения ребенка. 

4.Окружающая обстановка: чтобы помочь ребенку сконцентрироваться, придется произвести значительные перемены в обстановке комнаты. Можно создать ребенку «рабочий уголок». Это стол, огороженный с трех сторон: высокие однотонные стенки без всяких украшений закрывают от ребенка все, что может его отвлечь, и помогают сосредоточиться на задании. Задание кладется слева от ребенка, выполнив, он перекладывает его направо и таким образом приучается выполнять действия слева направо. Это будет только его особое «рабочее место» (никто его не займет).
5. Размещение ребенка может разным: сидя за столом, стоя у стола, полулежа на ковре. 

6. Освещение: когда вы занимаетесь с ребенком, стремитесь к тому, чтобы ваше лицо было хорошо освещено. Избегайте находиться спиной к окну или лампе. 

7. Размещение педагога во время занятий: садитесь напротив ребенка, чтобы он мог без труда установить с вами зрительный контакт. Видеть ваши глаза, рот, выражение лица, понимать, что вы делаете, и копировать ваши действия.
Видеоряд картинок для организации пространства взаимодействия с ребенком с РАС:
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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Правила установления эмоционального контакта с особым ребенком 

І этап - период «эмоционально насыщенной пассивности» осторожное наблюдение за поведением ребенка, исключает любую форму вмешательства и ограничений ребенка, но вместе с тем педагогу важно демонстрировать ребенку готовность к поддержке и защите, его спокойную заинтересованность и поощрение ребенка. 

ІІ этап – «пассивное соучастие» в деятельности ребенка. Побеседовав с родителями и узнав у родителей об особенностях их ребенка, его игровые, бытовые предпочтения педагогу будет легче производить попытки внедрения в стереотипизированную деятельность ребенка с учетом полученной информации от родителей. Взрослый отказывается от роли взрослого и принимает некоторые формы детского поведения, находясь рядом с ребенком, выполняет похожие действия, что и ребенок (пример: если ребенок играет с веревочками, взрослый как бы тоже играя, плетет косичку). 

ІІІ этап – период «активного соучастия». Активное внедрение в сферу стереотипизированной деятельности ребенка. На этом этапе прочным становится зрительный, тактильный, речевой контакт. Ребенок не сопротивляется, ждет одобрения, похвалы, больше привыкает к педагогу. На этом предлагаются задания, на которых первоначально используют знакомые для ребенка пособия, внешне создавая привычную для него ситуацию, и затем постепенно вводят новые. 

При установлении контакта следует избегать не только всякого
давления на ребенка, но и просто прямого обращения к нему, долгого пристального взгляда. Первые попытки общения должны проходить в спокойных условиях, без лишней суетливости взрослого, без активного навязывания своего ритма, предпочтений. Педагогу необходимо постоянно контролировать себя, отслеживая изменения в поведении ребенка. Нарастание у него тревоги, аффективного напряжения может привести к ухудшению тактильного и глазного контакта, увеличению моторной напряженности, скованности в движениях, появлению моторных стереотипий.
Чтобы первоначально прилечь внимание ребенка надо:

– НЕ говорить громко
– НЕ делать резких движений
– НЕ смотреть пристально в глаза ребенку
– НЕ обращаться прямо к ребенку
– НЕ быть слишком активным и навязчивым.
При достижении заинтересованности ребенка в контакте со взрослым становится возможным прямое общение через какую-нибудь совместную деятельность, например, игру или рисование.
АНАЛИЗ И МОДИФИКАЦИЯ ПОВЕДЕНИЯ
 ОСОБОГО РЕБЕНКА. 
ТЕХНИКИ ПОВЕДЕНЧЕСКОЙ ТЕРАПИИ
Необходимо научиться анализировать поведение ребенка, понимать, что за этим поведением стоит, пытаться изменить нежелательное поведение, обучая ребенка социальным навыкам. Любое, даже странное или неожиданное поведение имеет какую-то причину. Дети, имеющие аутизм, не могут объяснить того, что с ними происходит, привычным для нас, взрослых, способом. Ребенок может чего-то пугаться, он может не понимать того, что от него хотят в данный момент, может выражать свой протест, быть усталым, требовать внимания. Возможно, что ребенок не знает, чем занять себя в данный момент.
Все эти состояния, желания, потребности могут выражаться по-разному. Ребенок может кричать, швырять или ломать вещи, раскладывать либо раскручивать предметы, стучать ими, раскачиваться. За одним и тем же образом поведения могут стоять множества разных причин.
Некоторые дети, которые умеют говорить, в различных ситуациях могут начать повторять по несколько раз странные слова или фразы (эхолалии). 
Важно выявить закономерность проявления тех или иных реакций. Какие события как усилители вызывают вспышку гнева, стереотипные движения, нанесение себе повреждений, отказ. Лучше вести дневник наблюдений (родителям) и таблицу регистраций (педагогам). Чаще всего, ребенку необходимо успокоиться и немного отдохнуть. Зачастую взрослые выполняют подсказку (в виде жеста, движения), чтобы ребенок начал выполнять задание. Правильная реакция (выполнение задания) должна сопровождаться определенным подкреплением, а неправильная игнорироваться (никак не подкрепляться). Очень важно, чтобы занятие доставляло ребенку удовольствие. Попытки научить ребенка определенному навыку (действию) повторяются много раз, пока ребенок не отреагирует без подсказок взрослого.
Наша задача - понять, что чувствует сейчас ребенок и что на самом деле он хочет нам «сказать». Также, важно научить ребенка выражать свои желания и эмоции другим, более приемлемым способом. Для этого используют разные техники поведенческой терапии и анализа. Например, метод прикладного анализа поведения «АВА-терапия».
Метод АВА

Обучение ребенка с использованием метода АВА занимает до 40 часов в неделю. Поведенческая терапия для аутистов по программе АВА построена на идее, что любое поведение человека влечет за собой определенные последствия, и когда ребенку это нравится, он станет повторять это поведение, а когда не нравится, не станет. АВА-терапия позволяет улучшить навыки коммуникации ребенка с РАС, навыки его адаптационного поведения и способности к обучению, достичь таким образом поведения, социально обусловленного. При данном подходе все сложные для аутистов навыки, включая речь, контактность, творческую игру, умение слушать, смотреть в глаза, и прочее, разбиваются на отдельные мелкие блоки - действия. Затем каждое действие разучивается отдельно с ребенком, а впоследствии действия соединяются в единую цепь, образуя одно сложное действие.
Работа проводится поэтапно: 

ЭТАП № 1: «ЯЗЫК – ПОНИМАНИЕ» 

· Педагог дает ребенку задание, например, «подними руку», следом дает подсказку (сам поднимает руку ребенка вверх), затем вознаграждает его за правильный ответ.
· Совершив некоторое количество попыток совместно (задание – подсказка – вознаграждение) делают попытку без подсказки.
· Дается задание ребенку: «Подними руку», и ожидается, даст ли ребенок самостоятельно правильный ответ.
· Если он правильно отвечает без подсказки взрослого, то получает вознаграждение (ребенка хвалят, отпускают играть, дают что-то вкусное и т.п.).
· Если ребенок не дает ответа или дает неправильный, педагог снова проводит несколько попыток, используя подсказку, а затем пробует опять без подсказки.
· Заканчивается упражнение, когда ребенок дал без подсказки правильный ответ.
· Когда ребенок с аутизмом начинает без подсказки правильно отвечать в 90% случаев, вводят новый стимул, к примеру, «кивни головой».
· Важно, чтобы первые два задания были максимально непохожими.
· Задание «кивни головой» отрабатывают таким же образом, как «подними руку». 

ЭТАП № 2: УСЛОЖНЕНИЕ

· Когда ребенок освоит выполнение задания «кивни головой» («КГ») в 90% случаев, задания начинают чередовать в свободном порядке, «кивни головой» и «подними руку» «ПР»): сначала «КГ» - «ПР», затем «КГ» - «КГ» - «ПР», и в любом другом порядке.
· Два данных стимула считаются освоенными ребенком, когда он в произвольном порядке дает 90% правильных ответов из 100% при чередовании двух заданий или стимулов.
· После этого вводят и отрабатывают до усвоения третий стимул, потом все три чередуют, вводят четвертый, и так далее. 

ЭТАП № 3: ГЕНЕРАЛИЗАЦИЯ НАВЫКОВ

· Когда в запасе у ребенка накапливается много освоенных стимулов (необходимых для ежедневной жизни - «возьми (название предмета)», «дай (название предмета)», «иди сюда» и прочие), начинают работать с ребенком над обобщением.
· Генерализация навыков - это не что иное, как проведение упражнений в каких-то неожиданных местах, непривычных для занятий: в ванной, в магазине, на улице.
· Затем начинают чередовать людей, которые дают задания (педагоги, мама и папа, дедушки и бабушки, другие дети).
ЭТАП № 4: «ВЫХОД В МИР»

· Ребенок в какой-то момент не просто осваивает те стимулы, отрабатываемые с ним, но и начинает самостоятельно понимать новые стимулы без дополнительной отработки (к примеру, показывают ему один-два раза «закрой дверь», и этого уже достаточно).
· Когда это случается, программа считается освоенной - аутичный ребенок может осваивать информацию дальше из окружающей среды.
· На сегодня разработаны программы по отработке невербальной и вербальной имитации, общей и мелкой моторики, понимания языка говорящего, называния предметов и действий, классификации предметов и т.д.

· Таким образом, конечная цель АВА-терапии - дать ребенку с аутизмом средства для освоения окружающего мира самостоятельно. 

Методика TEACCH 
 ТИЧ (TEACCH) – это программа, позволяющая обучать детей с аутизмом и детей с особыми потребностями. В основе программы лежит идея структурированного обучения, когда классная комната поделена на зоны, в каждой из которых ребенок учится отдельным навыкам и умениям. К таким навыкам относят:

· академические знания (математика, письмо, чтение);
· умение ориентироваться в быту (одеваться самостоятельно,           заправлять постель, готовить еду);
· социальные навыки и ориентация в помещении;
· коммуникация, умение поддерживать диалог (игровая зона).

Для того, чтобы все эти знания ребенок усваивал быстро и качественно, педагог использует метод визуальных подсказок или индивидуальных  расписаний. 
Задачи программы: 
1. Максимально развить независимость ребенка. При построении программ и выборе заданий для ребенка, акцент делается на возможностях ребенка справиться с заданием самостоятельно. Для этого в самом задании заложены подсказки для ребенка. Кроме того, цели, которые педагог и родители ставят перед ребенком, приближены к актуальному уровню развития ребенка.

2. Помочь ребенку эффективно взаимодействовать с другими (общаться, играть). Педагог уделяет много внимания развитию навыков коммуникации. Это может быть вербальная или невербальная (жестовая, знаковая, карточная) коммуникация. Важно научить ребенка общаться социально приемлемым и понятным для других образом. Для отработки навыков коммуникации дети работают не только один на один с учителем, но и включаются во взаимодействие с другими детьми во время групповых заданий.

3. Увеличить и развить интеллектуальные навыки, школьные умения и индивидуальные способности. В программу ребенка включены задания на развитие основных академических навыков в чтении, письме, математике, ориентации в окружающей среде, времени и т.д.

4. Стимулировать генерализацию навыков так, чтобы все новые знания ребенок мог максимально часто и эффективно использовать дома и в школе. Очень важно, чтобы приобретенный навык ребенок мог применить вне кабинета или класса, в других условиях и с другими людьми. Для этого очень важно, чтоб родители активно включались в процесс обучения и придерживались одной стратегии с педагогом и отрабатывали умения в домашней обстановке. 
5. Развить чувство себя, понимание себя. В программу ТИЧ включены задания на развитие эмоциональной сферы, которые помогают ребенку лучше понимать себя, что он чувствует, как реагирует на те или иные ситуации. Кроме того, важная часть работы - это развитие понимания того, что мои чувства, желания, потребности могут не совпадать с чувствами других людей.
Первым этапом работы является диагностика. Определяются стиль обучения ребенка, актуальные потребности развития, его «сильные стороны». На основе собранных данных и с учетом возраста ребенка определяется программа обучения. Важным процессом в работе является консультирование родителей по обучающим стратегиям с целью поддержания их дома. Это происходит на родительских встречах. Также родители ведут дневник наблюдений за ребенком, в котором отмечают динамику развития.

Роль родителей в структурированном обучении так же важна, как  роль педагога.  Успех ребенка в большей степени зависит от того, как он сможет реализовать дома все то, чему он научился в кабинете или классе. Поэтому очень важно, чтоб построенная программа, структура обучения была также использована дома, как и в кабинете педагога.

В привычной среде, в присутствии самых близких людей ребенку легче развивать тот или иной навык. И если родители готовы прилагать усилия и сотрудничать с педагогом, то именно они первыми видят успехи ребенка.
При видимой схожести методик TEACCH и ABA имеется яркое различие: TEACCH старается создать комфортную среду для развития ребёнка, а АВА вводит ребёнка в уже имеющуюся среду. TEACCH меняет среду, а АВА - самого ребёнка. По TEACCH педагог следует за ребёнком, отдавая ему инициативу, а, по АВА ребёнок является ведомым на значительном этапе (от начала коррекции до того момента, когда его психоэмоциональное развитие  выравнивается до достаточно высокого уровня).

Основные правила применения методики TEACCH:

· методика ТЕАССН ориентирована на упорядоченность, строгую последовательность действий и определённый ритуализм, это структурирование пространства и времени;
· изначально создаётся комфортная для ребёнка среда: изымаются из окружающей среды раздражающие и опасные предметы (многие дети с аутизмом поедают несъедобные предметы - пластилин, клеящий карандаш и т.п.);
· минимизация всего, что может отвлекать внимание ребенка, специально организованное место для обучения, возможность перемещать мебель,  изменять освещение, подбирать многообразные пособия и материалы для занятий;
· весь день ребёнка, воспитывающегося по данной системе, подчинён строгому расписанию, которое благодаря карточкам-подсказкам ребенок довольно быстро усваивает:
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· всем вещам присуждается определённое место. Положение вещей в комнате не меняется, причём педагог и родители стараются создать определённую логику (расставляя книги, игрушки, посуду; выстраивая в комнате зону для работы, зону отдыха);
· коррекционные занятия включают длительный этап адаптации ребёнка и установления контакта с педагогом;
· педагог целое занятие, а то и месяц занятий может просто находиться в комнате с ребёнком, пытаясь подключиться к деятельности ребёнка, наблюдая за ним;
· для педагога важно привлечь внимание ребёнка, заинтересовать его, чтобы потом ребёнок САМ захотел контакта и предложил его; 

· при этом педагог не пытается жёстко контролировать и прекращать стереотипии ребёнка, а, наоборот, использует их, подключается к ним, немного изменяя ракурс, чтобы ребёнок позволил внести изменения в его стереотипные действия и тем самым вступил в контакт с педагогом;
·  нажим или побуждение ребенка к действию недопустимы. 

Данное обучение глубоко индивидуализировано и длительно по времени. На первичный поиск контакта может уйти от недели до 1 месяца. Для этого первично педагог использует максимально возможные игровые и сенсорные раздражители. Занятия могут проходить на спортивной площадке, на качелях, внутри туннеля или на ковре. На занятии темп и вид деятельности задаёт всегда ребёнок, а взрослый только следует за ним, направляя и корректируя уже выбранное ребёнком действие. Если необходимо занятие за столом, то ребёнка постепенно приучают к знакам, дающим сигнал к началу занятия за столом (маркировка стола, например, красным или оранжевым кружком). Для педагога важно привлечь внимание ребёнка, заинтересовать его, чтобы потом ребёнок сам захотел контакта и предложил его.  

При этом педагог не пытается жёстко контролировать и прекращать стереотипии ребёнка, а, наоборот, использует их, подключается к ним, немного изменяя ракурс, чтобы ребёнок позволил внести изменения в его стереотипные действия и тем самым вступил в контакт с педагогом.  Порядок выполнения задания остается неизменным: вся работа выполняется слева направо и сверху вниз. Все пособия, с которыми ребенок уже отработал, сразу же убираются со стола. Рекомендуется, чтобы у ребёнка был определённый стул и стол - только для занятий. Все зоны маркируются карточками  - символами зон, что позволяет сделать среду более понятной и снизить тревожность. 
Определённые действия усваиваются ребёнком до автоматизма многократным повторением, при этом используются карточки-подсказки (PECS). 
Система альтернативной коммуникации PECS - одна из наиболее популярных для обучения детей с аутизмом. PECS - система, которая позволяет ребёнку с нарушениями речи общаться при помощи карточек. Эта программа помогает ребенку самому заявлять о том, чего он хочет, что ему надо. Обязательным условием для начала обучения по системе PECS является наличие у ребёнка собственного желания что-то получить или сделать.
Конечная цель занятий - ребёнок научается сообщать о своем желании получить определённый предмет или сделать что-либо, используя карточки с изображениями. Основные преимущества использования системы РЕСS:
быстрое приобретение базисных функциональных навыков коммуникации; 
появление инициативы ребенка спонтанно произносить слова;  доступное общение ребенка с окружающими людьми, и, таким образом, возможное обобщение приобретенных вербальных навыков.
Использование РЕСS не только не тормозит развитие разговорной речи, а наоборот, ускоряет его благодаря парированию словесного и визуального стимула в процессе обмена. Да, ребенок с карточками выглядит необычно, но лучше пусть ребенок общается с помощью карточек со сверстниками и приобретает социальные навыки, чем не общается вообще. 
Принято, что педагог (мама) показывают ребёнку карточки и проговаривает слово вслух, даже если у ребенка сформирована речь.  Ребёнок,  не имеющий речи, также использует для общения карточки-подсказки. При достаточном речевом развитии, можно предложить ребенку карточки-подсказки с заранее напечатанным текстом  вместо картинок.
Алгоритм применения:

Фаза I программы начинается с того, что взрослый показывает или демонстрирует предмет или еду, которую предпочитает ребенок. Когда он начинает тянуться к желаемому объекту, помощник помогает взять изображение желаемого предмета или еды. Затем с помощью физических подсказок помогает ребенку отдать изображение другому человеку, который в этот момент находится в непосредственной близости от ребенка. Взрослый, который получает картинку, ничего не говорит, пока ему не протянут изображение. После нужного действия получатель сообщения произносит что-то вроде: «Ты хочешь апельсин» (в зависимости от того, что изображено на картинке) и дает то, о чем его попросили. Во период первой фазы «просьбы» включают несколько разных предметов, при этом люди, получающие сообщение, помощники и окружающая обстановка тоже должны меняться. Цель этой фазы - добиться примерно 80 обменов в течение дня.
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Во время II фазы обмен продолжается, при этом предпринимаются попытки повысить самостоятельность ребенка. Помощник до сих пор присутствует для поддержки обмена. Ребенок начинает самостоятельно брать изображение для обмена. От него требуется больше физических движений, чем во время первой фазы. 

Фаза III - ребенок начинает сам выбирать нужное изображение из множества картинок, относящихся к разным сферам. На этой фазе применяются стратегии коррекции при ошибочных ответах. 

Фаза IV - ребенок помещает изображение предмета на полоску для предложения, на которой написана фраза «Я хочу», после чего отдает полоску с предложением взрослому.
Фаза V - ребенок начинает отвечать на вопрос «Что ты хочешь?» с помощью полоски с предложением. До пятой фазы ребенку не задаются вопросы, потому что к этому моменту поведение по обмену изображениями должно стать автоматическим.
Фаза VI - ребенок начинает отвечать не только на вопрос «Что ты хочешь?», но и на «Что ты видишь?» и «Что у тебя есть?». 
Таким образом, применение техник поведенческой терапии может быть как предварительным, так и основным этапом взаимодействия с ребенком с РАС.
В заключении краткого представления специальных методик и программ, можно рекомендовать также следующие терапии для детей с РАС:
· арт-терапия (направление психологической коррекции) - музыка, живопись, театр, танцы, занятия с пластилином глиной.
· пет-терапия - метод лечения с помощью домашних животных (собак, лошадей, дельфинов, кроликов, кошек, птиц и пр.). В России пет-терапия больше известна под названием зоотерапия или анималотерапия. Наиболее популярны из них дельфинотерапия и ипотерапия (метод реабилитации посредством лечебной верховой езды).
· холдинг-терапия: ребенок должен сидеть у матери на коленях так, чтобы у нее была возможность посмотреть ему в глаза. Не ослабляя объятий, несмотря на сопротивление ребенка, мать говорит о своих чувствах и своей любви к ребенку и о том, как она хочет преодолеть ту или иную проблему.
ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ КОРРЕКЦИОННО-РАЗВИВАЮЩЕЙ РАБОТЫ В РАМКАХ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С РАС
По результатам исследования дефектолога Шаргородской Л.В., эксперта АНО «Детский развивающий центр «Эстер», г. Москва у детей с РАС в процессе учебной деятельности выявлены следующие нарушения:
- истощаемость в целом в 89,6% случаев
- истощение в произвольной деятельности - 100 % 

- трудности включения - 96,5% 

- трудности переключения  - 96,5% 

- импульсивность - 93,1% 

- колебания внимания - 100% 

- зрительное внимание (резко снижается на истощении) - 100%

- снижение слухоречевой памяти - 89,6 %

- нарушение фонематического слуха - 75,7 %

- трудности восприятия целостного образа) - 93,1%

- трудности осознания собственного тела - 93,1%

- снижение мелкой моторики - 75,7%

- слабость аналитической стратегии переработки информации - 100%

- сверхчувствительность к звукам - 72,4%

- не удерживает программу действий - 75,7% 

- нуждается в организующей помощи - 93,1%

- стереотипное выполнение задания  - 96,5% 

- не удерживает цель деятельности - 75,7%

- отсутствие учебной мотивации - 100% 

- игнорирование правил - 93,1%.

Все перечисленные нарушения мешают успешному формированию учебных умений и навыков традиционными, а не специальными, способами обучения.

Факторы успешности инклюзивного обучения младших школьников с расстройствами аутистического спектра 
Данные исследований разных научных школ показывают, что обучающиеся с РАС при инклюзивном обучении имеют более высокие уровни активности и социального развития, так как получают возможность эффективного развития навыков общения, расширения социального опыта.
Вместе с тем, такие дети имеют мало друзей, хуже принимаются сверстниками. Соответственно, они находятся в зоне повышенного риска в связи с опасностью социальной изоляции, могут подвергаться различным неблагоприятным воздействиям из-за недостаточности своих социальных навыков.  Предметные результаты обучения ребенка с РАС чрезвычайно неравномерны и зачастую гораздо ниже ожидаемых. Кроме того, по мере взросления детей с РАС эмоциональные трудности и аффективные проблемы (например, депрессия и тревожность) могут становиться более выраженными.
Тем не менее, исследователи выявили факторы успешности обучения младших школьников с РАС. По степени воздействия факторы представлены в следующем порядке:
- семья

- положительный статус ребенка как школьника в семье

- обучающий учитель и одобрение учителя

- учебная деятельность и достижения в учебной деятельности

- референтная группа и признание референтной группой.

Рассмотрим отрицательные («-»)и положительные («+») стороны каждого фактора.
Фактор «семья»:

«-»
· наблюдается противодействие со стороны родителей (не выполняют рекомендаций, используют способы обучения и воспитания, противоречащие принципам воспитания в школе - например, физическое наказание); 

· не участвуют или формально участвуют во взаимодействии (не приходят на родительские собрания и встречи, избегают обсуждения актуальных проблем развития, воспитания и обучения своего ребенка); 

· во взаимодействии с педагогами участвуют только бабушка или няня ребенка, не имеющая права голоса в семье;
· участие во взаимодействии недостаточно (принимают участие время от времени, стараются ограничить свое участие только выполнением домашних заданий или подготовкой к празднику);

«+»

· родители активно участвуют во взаимодействии, занимают партнерскую позицию по отношению к педагогам; 

· родитель представляет интересы ребенка, несет за него ответственность и принимает решения по всем вопросам его жизни;
·  успешность родителя влияет на успешность ребенка; 

· прямая зависимость эффективности коррекционного процесса от позиции родителя, его поведения по отношению к ребенку;
· постоянная работа родителей по закреплению навыков и умений, приобретаемых ребенком в образовательных учреждениях, и переносу их в другие условия; 

· принятие родителями помощи и поддержки специалистов в преодолении своих психологических проблем; 

· проявление инициативы в обращении к психологу за консультацией.
Основная цель взаимодействия с семьёй особого ребенка - это сотрудничество специалистов и родителей в интересах ребенка. В данной работе необходимо согласование целей и задач обучения и воспитания ребенка с РАС в школе и дома. Специалисты разрабатывают домашние задания для обучающихся и  обучают родителей выполнению этих домашних заданий, проводят индивидуальные и групповые консультации, организуют регулярные «группы поддержки» («родительские» группы), информируют родителей, что необходимо развивать и воспитывать в ребенке, подчеркивая его индивидуальность, обсуждают с родителями общие требования к воспитанию и обучению ребенка, побуждают родителей высказывать свои взгляды, выслушивают мнение родителей об используемых методах, приемах, даже если оно ошибочно, учитывают личностные интересы родителей. В общении с родителями любой педагог должен быть тактичен, деликатен, сдержан, уважителен, вопросы для беседы и информация о ребенке должны быть заранее продуманы. 

Фактор «учебная деятельность»:

«-»
· трудности организации учебной деятельности, длительное время адаптации, недостаточность учебной мотивации; 

· нарушения в сфере социального взаимодействия, в том числе, и со взрослыми; 

· особая характерная задержка и нарушение развития речи, прежде всего, ее коммуникативной функции; 

· узость представлений об окружающем мире; 

· нарушение способности к воображению, нарушение символизации; 

· специфические реакции на сенсорные стимулы; 

· неравномерность сформированности высших психических функций (ВПФ); 

«+»

· обучение на начальном этапе в малокомплектном классе (5-6 человек); 

· наличие тьютора в помощь учителю на адаптационный период;
· постепенное усложнение образовательной среды; 

· специальная организация образовательного пространства (четкое зонирование классной комнаты; наличие игровой комнаты или игрового уголка; наличие сенсорно-обедненной комнаты, где ребенок мог побыть один или с педагогом); 

· использование приема «структурирование времени»; 

· перспективное отслеживание сформированных учебных навыков.

Фактор «обучающий учитель»:
«-»

· отсутствие профессиональной подготовки или переподготовки по данной теме;
· отсутствие готовности обучать ребенка с РАС;
· профессиональное выгорание, нарушения состояния здоровья;
«+»

· умение работать в команде;
· владение новыми технологиями, методами, методиками; 

· обучение, в том числе, в области инклюзивного образования;
· понимание особенностей аутистических нарушений и наличие опыта работы с детьми с РАС;
· позитивный взгляд на ребенка;
· успешность в профессиональной деятельности.

Фактор «референтная группа» (социальная группа, которая служит для индивида своеобразным стандартом, системой отсчета для себя и других, а также источником формирования социальных норм и ценностных ориентаций):

«-»

· непринятие (изоляция) особого ребенка в группе сверстников;
· проявление негативных эмоций, действий, высказываний и т.д. со стороны детей и их родителей;
· отказ в помощи;
«+»
· принятие и помощь ребенку с РАС в накоплении и осознании опыта общения в урочное и внеурочное время; 

· совместная творческая и иная деятельность; 

· возможность свободно под управлением взрослого развивать общение с одноклассниками (например, наличие игровой комнаты).

Первостепенные задачи психолого-педагогического сопровождения обучающегося с РАС на наш взгляд состоят в следующем:
1) Адаптация к условиям ДОУ или ОУ (адаптация к режиму дня, нормам поведения и т. д.).
2)  Формирование учебного стереотипа (работа за столом, подготовка к занятию, ответы на вопросы).
3)  Формирование стереотипа поведения в помещениях группы.
4)  Развитие коммуникации (общение с окружающими).
5)  Обучение навыкам самообслуживания и бытовой ориентировки.
Правила адаптации: 
1.    Процесс адаптации является длительным и нестабильным.
2. Важна продолжительность контактов (максимальное время проведения с ребенком одного и того же основного педагога и помощника).
3. У ребенка должно быть достаточно свободного времени, проводимого в одиночестве, чтобы он мог восстановиться после чрезмерной стимуляции.
4.  Как можно раньше нужно начинать коррекцию речевых расстройств. 

5.  Это систематическая и комплексная работа ряда специалистов (дефектолог, логопед, социальный педагог, психолог, врач-невролог, врач-психиатр).
6.   Необходимо создать ребенку тихое, уединенное место, где бы он мог побыть один.
7.     Ребенок должен иметь возможность выйти из данного помещения.
8.     Он может иметь при себе привычный любимый предмет, игрушку.
9.    Такому ребенку предпочтительнее сидеть позади всех детей, где он будет постепенно привыкать к обстановке.
10. Важно предоставить ребенку возможность самостоятельно обследовать помещение.
11.    Нужно дозировать контакты с ребенком.
12.   Общение должно осуществляться негромким голосом, иногда даже шепотом, если ребенок возбужден.
13.  Необходимо избегать прямого взгляда на ребенка, резких движений.
14.  Не следует обращаться к ребенку с прямыми вопросами или настаивать на продолжительности выполнения задания в случае отказа.
15.   Одежда взрослого должна быть темных тонов, и в ней должно быть постоянство.
Правила обучения и общения:
- максимальное связывание материала урока с опытом и повседневной жизнью ребенка;
- избегание путаницы в речи и действиях взрослого;
- введение дополнительной практики при выполнении заданий;
- переработка задания так, чтобы оно соответствовало уровню развития ребенка: разбивание заданий на короткие отрезки и учебные задачи, обращение за помощью к другим ученикам;
- игнорирование нежелательных действий, если ребенок делает это с целью привлечь внимание;
- предоставление ребенку больше времени для ответа, чем вам кажется достаточным;
- повторение того или иного слова или действия несколько раз. 
Правила создания «ситуации успеха»
Выбирайте такие виды и способы деятельности, в которых ребенок может достичь успеха:

· не пытайтесь обучить ребенка новому виду деятельности за один прием; 

· будьте терпеливы, и ребенок начнет сам выполнять все, что от него требуется, сначала под вашим наблюдением, а затем самостоятельно;
· начинайте с легкого (малое количество, низкий объем, небольшое время для завершения). Вначале обучения используйте те предметы, с которыми легко действовать (знакомые на ощупь, на взгляд, на запах, на вкус, на звук);
· действуйте в прямой и обратной последовательности. Любое действие можно представить в виде цепи или последовательности маленьких шагов. «Прямая последовательность» означает, что вы поощряете ребенка выполнить первый шаг в цепи и заканчиваете действие сами; «обратная последовательность» - что ребенок заканчивает действие, которое начали вы. Постепенно поощряйте его все активнее и больше участвовать в выполнении задания. Важно при каждой возможности вызывать в нем чувство радости и гордости за свой успех; 

· следите за тем, на каком уровне развития находится ребенок, и предлагайте только такие задания, которые он в силах выполнить. Если ребенку предлагать задания, в которых у него мало шансов на успех, он испытает досаду, начнет скучать и скоро потеряет интерес или вовсе откажется от деятельности;
· если вы уверены, что ребенок ни на что не способен, он ничего и не достигнет, ведь тогда у него не будет стимула работать. Поэтому, часто вам придется принуждать ребенка к выполнению заданий, которые ему не по вкусу. Однако, со временем, привыкнув к этим занятиям, ребенок начинает получать от них удовольствие. Сосредоточьтесь на маленьких шагах и не пытайтесь достичь всего сразу.
Правила «мультисенсорного подхода»
Большинство детей с особыми нуждами легче познают новое, если к ним применяют мультисенсорный подход, т. е. стараются задействовать все их органы чувств. Особенно важно это для детей с нарушениями восприятия, но очень полезен мультисенсорный подход и для тех, кто страдает недостатком коммуникативных навыков. Вместо того, чтобы просто рассказывать ребенку о том или ином предмете, включите и другие способы восприятия. Если речь идет о фруктах, покажите ему фрукты, дайте их подержать, понюхать, поиграть ими и попробовать. Реальный предмет воспринимается гораздо легче, чем картинка в книжке. Многие дети лучше воспринимают зрительные образы, чем слова. Поэтому недостаточно просто показать или рассказать ребенку, что вы делаете, он должен сам попробовать выполнить то же действие (можете использовать метод «рука в руке» - взять руки ребенка в свои и помочь ему).
Правила постоянства и предсказуемости:
· особые дети любят четкий режим дня и постоянство окружающей обстановки, потому что хотят понимать, что происходит вокруг них, и уметь предсказывать события: это дает им чувство уверенности и безопасности; 

· если ребенок страдает нарушениями восприятия или недостатком коммуникационных навыков, ему может быть трудно понять, что происходит вокруг; 

· важно организовать его жизнь по принципу четкой повторяемости и постоянства; 

· избегайте резких перемен в обстановке: не меняйте и не переставляйте мебель в классной комнате;
· постарайтесь создать для ребенка расписание и четкие правила поведения (например, «писать в тетради можно только сидя за партой»).
Правила похвалы и поощрения:
· хвалите и уделяйте внимание тогда, когда поведение соответствует желаемому 

· учтите, что детям с особыми нуждами многое дается гораздо труднее, чем другим;
· к тому же они не всегда способны осознать и понять похвалу и одобрение взрослого;
· выражайте свое одобрение и восхищение так часто, ярко и отчетливо, как только можете. Не бойтесь перехвалить ребенка! 

· всякий раз, когда ребенок впервые хорошо выполняет какое-то действие, не скупитесь на похвалы: поощряйте его словесно, мимикой и жестами, улыбайтесь, смейтесь, хлопайте в ладоши;   

· ребенок не всегда понимает, за что именно его хвалят, поэтому об этом обязательно надо сказать вслух. Говорите: «Как хорошо, что ты сделал …», «Какой ты молодец, что сидишь прямо!» и т. д. 

· старайтесь сохранять позитивный настрой и передавать его ребенку;
· концентрируйтесь на достижениях ребенка и не обращайте внимания на его неудачи;
· избегайте фраз: «Ну вот, опять ты все делаешь неправильно!». 

ОСОБЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПОТРЕБНОСТИ ДЕТЕЙ С РАС
Обобщив все перечисленные рекомендации и правила, и, согласно ФГОС начального школьного образования детей с расстройствами аутистического спектра, можно выделить  особые образовательные потребности обучающихся с РАС:  

- потребность в периоде индивидуализированной «подготовки» к школьному обучению;

- в индивидуально дозированном введении в ситуацию обучения в группе детей;

- в специальной работе педагога по установлению и развитию эмоционального контакта с ребенком, позволяющего оказать ему помощь в осмыслении происходящего;

- в создании условий обучения, обеспечивающих сенсорный и эмоциональный комфорт ребенка;

-   в дозировании введения в его жизнь новизны и трудностей;
- в дозировании учебной нагрузки с учетом темпа и  работоспособности;
- в особенно четкой и упорядоченной временно-пространственной структуре образовательной среды, поддерживающей учебную деятельность ребенка;

- в специальной отработке форм адекватного учебного поведения ребенка, навыков коммуникации и взаимодействия с учителем;

-  в сопровождении тьютора при наличии поведенческих нарушений; 
- в организации обучения с учетом специфики освоения навыков и усвоения информации при аутистических расстройствах;

-  в постоянной помощи ребенку на уроке в осмыслении усваиваемых знаний и умений, не допускающем их механического использования для аутостимуляции (повторяющихся действий, осуществляемых с помощью собственного тела или окружающих предметов);

- в индивидуализации программы обучения, в том числе, для использования в социальном развитии ребенка существующих у него избирательных способностей (в составлении индивидуальной образовательной программы по разным предметным областям);

-   в проведении индивидуальных и групповых занятий с психологом, а при необходимости с дефектологом и логопедом;

- в организации занятий, способствующих формированию представлений об окружающем, отработке средств коммуникации, социально-бытовых навыков;

-   в индивидуализированной оценке достижений ребенка с учетом его особенностей;

- в психологическом сопровождении, оптимизирующем взаимодействие ребенка с педагогами и одноклассниками;

-   в психологическом сопровождении, организующем взаимодействие семьи и образовательного учреждения;

- в индивидуально дозированном и постепенном расширении образовательного пространства ребенка за пределы образовательного учреждения.

Понимание этих особых образовательных потребностей детей с аутистическими расстройствами требует создания специальных условий, необходимых для успешного включения и социальной адаптации такого ребенка в среде обычных сверстников.
Пакет специальных условий включения детей с РАС в общеобразовательное пространство школы включает следующее:

1. Организационное обеспечение – нормативно-правовая база, организация медицинского обслуживания, организация питания, организация взаимодействия с родителями, организация взаимодействия с ППМС-центрами (психолого-педагогическим медико-социальным центром), организация взаимодействия со специальной (коррекционной) общеобразовательной школой, организация взаимодействия с МСЭ (медико-социальной экспертизой), организация взаимодействия с ПМПК (психолого-медико-педагогической комиссией), организация взаимодействия с органами социальной защиты.

2. Материально-техническая база общеобразовательного учреждения -  специальное оборудование, учебное пространство и внеучебное (комната для релаксации, игровая комната или зона, двигательная зона, выделенное место для родителей, ожидающих ребенка).

3. Организация образовательного процесса - основная образовательная программа, программы специальных (коррекционных) школ, коррекционно-развивающие программы, индивидуальная образовательная программа, учебно-методические материалы, формы и методы, система оценивания достижений; дополнительное образование и воспитательная работа.

4. Психолого-педагогическое сопровождение детей с РАС в ОУ: 
	№
	Направления работы

	п/п
	

	1
	Организация работы ПМПк (психолого-медико-педагогического консилиума). 
Динамическая оценка состояния ребенка.

	2
	Сопровождение тьютора.

	2
	Занятия с психологом (индивидуальные/групповые) по формированию модели психических, коммуникативных навыков, навыков социального функционирования

	3
	Занятия с дефектологом (индивидуальные/групповые) по формированию необходимых учебных навыков 

	4
	Занятия с дефектологом (индивидуальные) по формированию алгоритма продуктивной деятельности и занятия, помогающие освоению программного материала

	5
	Занятия с логопедом (индивидуальные) по развитию коммуникативных функций речи, пониманию речи, коррекции специфических нарушений устной и письменной речи

	6
	Занятия с социальным педагогом (индивидуальные/групповые) по формированию социальных компетенций в различных жизненных ситуациях, занятия социально-бытовой ориентировкой (СБО)


5. Кадровая обеспеченность общеобразовательного учреждения - наличие работников, прошедших профессиональную подготовку или переподготовку в области инклюзивного образования (педагоги, тьютор, логопед, психолог, дефектолог, социальный педагог, педагоги дополнительного образования, координатор по инклюзии).
Показания для сопровождения тьютора

Сопровождение тьютора показано при наличии у ребенка следующих эмоционально-аффективных нарушений:

- трудности организации и управления собственным поведением и деятельностью в рамках обучения в инклюзивном классе;

- трудности понимания инструкций взрослого;
- проявления аффективных вспышек (упрямство, драчливость, гнев, ярость, протест, крик, плач и т.п.);

- неадекватные по отношению к другим детям и взрослым поведенческие проявления, затрудняющие адаптацию ребенка;

- аутоагрессивные (самоповреждающие) проявления поведения;

- трудности организации собственной продуктивной деятельности, как во время урока, так и во время перемены;

- трудности организации деятельности в быту и самообслуживания (переодевание, туалет, поведение в столовой и т. п.).

Организация образовательного процесса и психолого-педагогического сопровождения
Особенности развития ребенка с аутистическими расстройствами, особенности развития произвольных форм деятельности, в частности, произвольного или разделенного внимания (концентрации внимания на совместной деятельности), произвольного сосредоточения, трудности такого процесса как подражание создают необходимость разработки специальных тактик в организации процесса обучения. 
В учебной ситуации такой ребенок испытывает множество трудностей: моторно неловок, не схватывает схему движения по показу, с трудом усваивает последовательность необходимых действий, не видит рабочего пространства страницы, не может распределить, скоординировать свои движения в нем. Он старается отвечать как можно более свернуто, эхолалично, так, чтобы только обозначить ответ, теряет сообразительность даже в тех областях, где самостоятельно действует успешно. Такой ребенок практически неспособен преодолевать трудности. Малейший сбой может спровоцировать его отказаться от дальнейших попыток работы. [4]. 
В этом случае на первых порах такой ребенок обязательно должен сопровождаться специалистом - тьютором. Именно этот специалист, не заменяя собой учителя, помогает ребенку сориентироваться и в пространстве тетради и в последовательности необходимых действий. Помощник повторяет инструкции педагога, снимая тем самым трудности восприятия фронтальных заданий. Тьютор становится на первых этапах своеобразным проводником и переводчиком для ребенка, помогая в организации учебного поведения.
В то же время определенными приемами, позволяющими структурировать деятельность и тем самым формировать учебные стереотипы, должен владеть и сам педагог. Эти приемы общей организации деятельности должны им четко осознаваться и именно им должно уделяться специальное внимание. 
Для того чтобы такой ребенок постепенно мог приспособиться или адаптироваться к ситуации обучения, она должна быть максимально структурирована. Эта структурированность (как основа организации определенных стереотипов) необходима не только на уроке, но и на перемене. Во внеурочное время также трудно обойтись без помощи тьютора, который, с одной стороны, организует проведение перемены для ребенка и других детей, а, с другой стороны, способствует формированию стереотипов социального поведения. Именно в этих ситуациях происходит знакомство с примерами социального поведения, коммуникации со сверстниками и взрослыми: как попросить тот или иной предмет, заинтересовавший ребенка, как ответить на заданный вопрос, самому спросить что-либо и т. п.

Отдельная задача в организации учебной деятельности ребенка - это создание внешних маркеров и правил жизни в классе и на уроке в частности. Самый главный внешний маркер изменений последовательности действий - это расписание уроков и занятий во второй половине дня. Оно может висеть на стене около доски и должно быть хорошо видно ребенку. Такая подсказка делает жизнь ребенка с РАС более предсказуемой и сама по себе является организующим фактором в учебной жизни ребенка.

С помощью расписания может быть специально проработана последовательность подготовки к учебному дню, к уроку, если необходимо, составлена наглядная схема организации рабочего пространства, набора необходимых учебных материалов, последовательность подготовительных действий.
Помощь ребенку на уроке - это разметка парты, страницы и наглядное указание направления движения по тексту. Последовательность операций тоже должна быть представлена ребенку наглядно в виде схемы или пиктограммы (схематического вида предмета, объекта, явления).
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Организации правильного учебного поведения помогают и определенные правила. Как и расписание, многие простые и, казалось бы, очевидные правила поведения также могут быть представлены в виде небольших плакатов на стене около доски. Важно понимать, что ребенку проще понять и соблюдать правило, если ему указывают на картинку с правилом, например, «во время урока без разрешения нельзя вставать и ходить по классу» или «нельзя трогать чужие вещи» и т.п. Кроме того, такие «подсказки» помогут ребенку объяснить свои эмоции и состояние в целом.
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Деятельность специалистов сопровождения, в данном случае, психолога и социального педагога должна быть направлена на помощь в пространственной организации жизни ребенка в школе. Это касается помощи в освоении пространства школы. Ребенок четко усваивает свое основное место занятий, и что он может делать во всех других местах школы, где он бывает. В некоторых случаях возможно использование плана школы. Сохранение постоянства в пространственной организации жизни ребенка в школе поможет избежать многих поведенческих проблем. Такая работа будет способствовать созданию определенного, поначалу достаточно жесткого стереотипа школьной жизни и собственного поведения ребенка. 
Также, такому ребенку необходима помощь в организации себя во времени. Ему необходимо усвоение особенно четкого и стабильного расписания каждого текущего школьного дня с его конкретным порядком переключения от одного занятия к другому, приходом в школу и уходом домой, порядком этих дней в школьной неделе, ритма рабочих дней и каникул, праздников в течение школьного года.

Планируя занятия ребенка с РАС, необходимо помнить о его высокой психической пресыщаемости, легком физическом истощении. Поэтому для него важно организовать индивидуальный адаптированный ритм занятий, возможность своевременного переключения и отдыха. Это можно сделать даже в условиях работы в классе, спланировав для такого ребенка возможность временно выйти из общего ритма и прослушать с помощью плейера определенный текст, музыкальный отрывок, а затем вернуться к общим занятиям. В результате такой работы может значительно улучшиться самоорганизация, уменьшаться «поведенческие» проблемы, связанные с импульсивностью, отвлекаемостью, трудностями переключения. 
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